

## ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА И ЧАСТНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ТАШКЕНТЕ

Алиев Тулкин Тургунович

научный исследователь

“Координационно-методического

центра по вопросам  
новейшей истории Узбекистана

при академии наук

Республики Узбекистан”

Тел: +99893 535-50-37

*Мы уважаем и ценим наших  
бизнесменов, всегда ищущих новое,  
самоотверженных и преданных своему  
делу, патриотичных людей.*

Ш.М.Мирзиёев

### АННОТАЦИЯ

Целью экономики города Ташкента является установление политики, восстановление социально-экономического рынка экономики, демократического права государства и прав человека. Республика рынка узконаправленная и измученная. В городе Ташкенте активизируются развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, государственное регулирование этой сферы.

**Ключевые слова:** малый бизнеса и частное предпринимательства, стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития страны, “Авеста”, “Артхашастре”, “Уложение Темура”.

### ANNOTATION

The goal of the economy of the Tashkent city is to establish a policy, restore the socio-economic market of the economy, the democratic law of the state and human rights.

The republic of the market is narrow-minded and exhausted. Development of small business and private entrepreneurship, state regulation of this sphere are being activated in the Tashkent city.

**Key words:** small business and private entrepreneurship, action strategy for five priority areas of the country's development, "Avesta", "Arthashastra", "Temur's Code".

## Введение

Критически оценивая проделанную за последние годы работу, глава нашего государства сказал: «...выезжая на места, изучая предпринимательский потенциал каждого домохозяйства, решая вопросы, связанные с расширением финансирования, убеждая предпринимателей и оказывая им практическую помощь, - становясь ежедневное правило в деятельности всего макроэкономического комплекса необходимо», — говорит он<sup>1</sup>.

Согласно плану 1991 года, вопросы деятельности городского народного хозяйства в декабре рассматривались на заседании исполнительного комитета с участием председателей всех районных советов и исполкомов. Для каждого района были согласованы планы и задания на 1991 год. Особое внимание уделялось выполнению постановления Совета Министров от 15 декабря 1990 года «О мерах по обеспечению нормальной деятельности народного хозяйства в 1991 году», особенно в начале года. В процессе подготовки к рыночной экономике внимание необходимо было сосредоточить на обеспечении стабильной работы предприятий и организаций, повышении их эффективности. Также требовалось продолжать работу по увеличению уровня финансово-хозяйственной деятельности, учитывая, что по итогам 1990 года в Ташкенте по-прежнему насчитывалось 33 убыточных предприятия.

Следовало продолжить внедрение новых методов хозяйствования и уделять серьезное внимание формированию бюджета на 1991 год. Всем районам и

<sup>1</sup>Мирзиёев Ш. Критический анализ, строгая дисциплина и личная ответственность должны быть ежедневным правилом деятельности каждого руководителя. . -Т.: Узбекистан, 2017 .- С-4.

организациям предстояло искать способы пополнения городского бюджета, выявляя новые источники доходов.

Количество убыточных предприятий в городе в 1991 году достигло 39. В связи с этим перед городскими властями была поставлена задача ускоренного социально-экономического развития города, при этом особое внимание уделялось работе с убыточными предприятиями городского хозяйства. В 1990 году исполнительный комитет уделил этому вопросу большое внимание. Столичная администрация провела анализ деятельности всех убыточных отраслей народного хозяйства и внесла предложения в Совет Министров, однако все вопросы полностью не были решены.

Вышеизложенные факты свидетельствовали о том, что для субъектов предпринимательства в Ташкенте существовали условия, способствующие свободе и самостоятельности. Экономическая независимость государства является не только политическим, но прежде всего экономическим понятием. Политическая независимость без развитой, сбалансированной и полноценной экономики превращается лишь в пустые слова и инструмент создания иллюзорного авторитета.

С первых дней становления нового государства и общества правительство ставило перед собой задачи обеспечения энергетической, топливной и зерновой независимости, а также насыщения внутреннего рынка товарами отечественного производства и развитием сферы услуг. Решение этих задач требовало в первую очередь ускоренного развития предприятий и отраслей, производящих потребительские товары, при этом обеспечивая качество и конкурентоспособность продукции даже без значительных капитальных вложений.

Распад союзной структуры и разрыв хозяйственных связей привели к сокращению поставок сырья и материалов, что снизило объемы производства. Например, темп роста промышленного производства составил 91,8% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Только предприятия

четырех районов (Мирзо-Улугбек, Юнусабад, Яккасарай и Чиланзар) сохранили объемы производства. По итогам I квартала 76 городских предприятий сократили объемы производства на 1712,4 млн. сумов. Производительность труда в промышленности снизилась до 96,1% по сравнению с прошлым годом. 68 предприятий снизили производительность, что привело к недопоставке продукции на сумму 1575,3 млн. сумов.

В I квартале 1991 года объем производства потребительских товаров в городе составил 5750,7 млн. сумов, темп производства — 90,5%. Из 175 предприятий-производителей 55 сократили производство на 1144,7 млн. сумов. Количество убыточных предприятий не уменьшается, население полностью не обеспечено потребительскими товарами. Снижение производства проявляется как в эффективности работы многих отраслей промышленности, так и в финансовых показателях.

В такой сложной ситуации роль малых и средних предприятий, частного предпринимательства была исключительно значимой.

Рынок настойчиво требовал перехода от командного управления к условиям свободной экономики, где инициативу проявляют не указания сверху, а реальные экономические интересы. Рынок обеспечивает независимость производителей и предприятий, их инициативу, экономическую дисциплину и трудовую активность. Государственная собственность и монополия, господство потребностей над средствами производства лишили трудящихся интереса к труду.

В условиях разрыва связей с предприятиями союзных республик и инфляционных процессов экономическая реформа требовала восстановления хозяйственных отношений, оптимальным шагом в этом направлении было выведение имущества из государственной собственности и приватизация, передача государственной собственности гражданам.

В этот период правительство Республики Узбекистан 19 ноября 1991 года приняло Закон «О выведении из государственной собственности и приватизации».

Рассмотрены вопросы создания благоприятной деловой среды для широкого развития малого бизнеса и частного предпринимательства, развития сферы услуг, поддержки и развития фермерского движения, строгого недопущения незаконного вмешательства государства, правоохранительных и контрольных органов в деятельность бизнес-структур в 2017-2021 годах – это вопросы Республики Узбекистан на 2017-2021 годы. Важно, что в Стратегии действий указано по пяти приоритетным направлениям развития<sup>2</sup>. В Узбекистане активизируются развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, государственное регулирование этой сферы. Все большее расширение бизнес-среды в стране приводит к стимулированию деятельности субъектов малого предпринимательства, число субъектов малого предпринимательства практически во всех отраслях увеличивается из года в год.

Президент нашей Республики Ш. Мирзиёев как отметил, «еще одной важной нашей задачей является поддержка и поощрение малого бизнеса и предпринимательства, укрепление экономической мощи нашей страны, мира и стабильности в нашей стране, общественного согласия, создание благоприятных условий для дальнейшего увеличения доли этого сектора»<sup>3</sup>.

История предпринимательства уходит своими корнями в далекое прошлое. Например, в древней книге «Авеста» была заложена идея формирования и воспитания смелых, честных, чистых, предприимчивых людей, борющихся за свою благополучную жизнь, независимо от различий расы, языка, обычаяв<sup>4</sup>.

<sup>2</sup> Стратегия действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947. Приложение 1. Т., 2017. 7 февраля.

<sup>3</sup> Мирзиёев Ш. Вместе с нашим мужественным и благородным народом мы построим свободное и процветающее, демократическое государство Узбекистан // «Народное слово», 15 декабря 2016 г.

<sup>4</sup> Раззаков А. Тошматов Ш. Ормонов Н. история экономических учений.-Т.: экономика и финансы, 2007.С-13

Основным источником Ислама является Священный Коран. Каждый его аят призывает служителей к чистоте и вере. Его 293 аят непосредственно посвящены экономическому мышлению. Священный Коран призывает людей есть халяльную пищу, быть бережливыми, добрыми и честными. Он также призвал людей хорошо использовать все материальные блага и ресурсы (землю). В «Священном Коране» особое внимание уделяется любому виду экономической собственности. Понятие собственности в исламе, суть его заключается в признании того, что богатство в руках людей – это богатство Аллаха, а люди – лишь Его правители на земле. Ценные идеи по развитию предпринимательства выдвинули и в огромном научном наследии имам Малик бин Анаса, имам Исмаил аль-Бухари, имам Муслим бин-Аль-Хаджадж, имам Абу Дауд-Абу Иса ат-Тирмизи, жившие в предыдущие века<sup>5</sup>.

В «Артхашастре» Древней Индии (IV-III вв. до н.э.) мелкое предпринимательство считалось основой экономики, а результат земледельческой, животноводческой, торговой и ремесленной деятельности признавался могуществом государства<sup>6</sup>.

Согласно китайскому Конфуцию (551-479 гг. до н.э.), частное предпринимательство в равной степени увеличивает богатство государства и его граждан. В этом учении он подчеркивает приоритет частной собственности в управлении экономикой и показывает различие между трудом умственным и трудом физическим, доказывая, что умственным трудом можно получать «высокий» доход. Подчеркивается, что следует учитывать уникальные способности предпринимателя<sup>7</sup>.

Великий полководец Амир Темур (1336-1405) уделял большое внимание предпринимательству и считал, что все его победы в экономике, политике,

<sup>5</sup> С.Гулямов. Малый бизнес и частное предпринимательство: организация, планирование, управление. Т., издательство "Наука и техника", 2005, С-5

<sup>6</sup> Л.Б.Алаев., А.А.Ацамба.,А.А.Вигасин., Н.В.Воробей и другие. Всемирная история экономической мысли. В 6 Т.-М.:Мысль, 1987.Т-1.-С.84-92.

<sup>7</sup> Л.Б.Алаев., А.А.Ацамба.,А.А.Вигасин., Н.В.Воробей и другие. Всемирная история экономической мысли. В 6 Т.-М.:Мысль, 1987.Т-1.-С.95-96.

общественной жизни, управлеченческой и военной сферах прежде всего связаны с тем, что он работал с предпринимательством и сделал предпринимательство девизом его мышление и действие. Амир Темур в своей книге «Уложение Темура» утверждал, что деловой человек, обладающий отвагой, решительный, предприимчивый и бдительный человек лучше тысячи праздных и апатичных людей<sup>8</sup>.

Целью экономики города Ташкента является установление политики, восстановление социально-экономического рынка экономики, демократического права государства и прав человека. Республика рынка узконаправленная и измученная.

**Предложения и рекомендации:** Развитие малого бизнеса и частного предпринимательства в городе Ташкенте осуществляется прежде всего по инициативе Президента Ш.Мирзиёева. Кроме того, это связано с созданием государством широких условий для развития этого сектора. Желательно широко использовать программы развития передовых зарубежных стран для дальнейшего развития малого бизнеса и частного предпринимательства. Необходимо ограничить вмешательство государства и создать условия для того, чтобы частные предприниматели могли беспрепятственно осуществлять свою деятельность.

### **Использованные литературы**

1. Мирзиёев Ш. Критический анализ, строгая дисциплина и личная ответственность должны быть ежедневным правилом деятельности каждого руководителя. . -Т.: Узбекистан, 2017 .- С-4.
2. Мирзиёев Ш. Вместе с нашим мужественным и благородным народом мы построим свободное и процветающее, демократическое государство Узбекистан // «Народное слово», 15 декабря 2016 г.

<sup>8</sup> Ахмедов Б. Аминов А. Уложение Амира Темура.-Т.Навруз,1992.-С-11

3. Стратегия действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947.Приложение 1. Т., 2017. 7 февраля.
4. Раззаков А. Тошматов Ш. Ормонов Н. история экономических учений.-Т.: экономика и финансы, 2007. С.17.
5. С.Гулямов. Малый бизнес и частное предпринимательство: организация, планирование, управление. Т., издательство "Наука и техника", 2005, С-5
6. Л.Б.Алаев., А.А.Ацамба.,А.А.Вигасин., Н.В.Воробей и другие. Всемирная история экономической мысли. Т.-М.:Мысль, 1987.Т-1.-С.84-92.
7. Ахмедов Б. Аминов А. Уложения Амира Темура.-Т.Навруз,1992.-С-11
8. С.Гулямов. Малый бизнес и частное предпринимательство: организация, планирование, управление. Т., издательство "Наука и техника", 2005, С-5
9. Л.Б.Алаев., А.А.Ацамба.,А.А.Вигасин., Н.В.Воробей и другие. Всемирная история экономической мысли. В 6 Т.-М.:Мысль, 1987.Т-1.-С.84-92.
10. Л.Б.Алаев., А.А.Ацамба.,А.А.Вигасин., Н.В.Воробей и другие. Всемирная история экономической мысли. В 6 Т.-М.:Мысль, 1987.Т-1.-С.95-96.
11. Ахмедов Б. Аминов А. Уложения Амира Темура.-Т.Навруз,1992.-С-11
12. Стратегия действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан. Указ Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года № ПФ-4947.Приложение 1. Т., 2017. 7 февраля.